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του ηφαιστειακού συμπλέγματος της Σαντορί-
νης όπως το Κολούμπο.

Ενδεικτικά, κάποιες από τις δράσεις που περι-
λαμβάνονται στο «Τάλως 2» είναι οι ακόλουθες:
f Απεγκλωβισμός και διάσωση πολιτών από το 
Πυροσβεστικό Σώμα.
f Αντιμετώπιση περιστατικών υγείας πολιτών 
από τραυματισμούς κατά την εκδήλωση των 
καταστροφικών φαινομένων και παροχή πρώ-
των βοηθειών τυχόν τραυματιών και διακομιδή 
τους στα νοσοκομεία.
f Λήψη μέτρων προστασίας πολιτών και ερ-
γαζομένων από τους υπεύθυνους λειτουργί-
ας υποδομών ή εγκαταστάσεων (αρχαιολογι-
κοί χώροι, κατασκηνώσεις, νοσοκομεία, εγκα-
ταστάσεις Ενόπλων Δυνάμεων, κ.λπ.), σύμφω-
να με τα σχέδια εκκένωσής τους σε περίπτωση 
έκτακτης ανάγκης.
f Αμεση παροχή βοήθειας στους πληγέντες. 
Προσωρινή διαμονή των πολιτών που λόγω κα-
ταστροφής η παραμονή στις κατοικίες τους έχει 
καταστεί αδύνατη.
f Αρση εμποδίων στο οδικό δίκτυο για τη διευ-
κόλυνση της κίνησης των οχημάτων των σωστι-
κών συνεργείων προς και από την πληγείσα πε-

ριοχή, τις νοσοκομειακές μονάδες, κ.λπ.
f Ελεγχος του δικτύου παροχής πόσιμου νε-
ρού (υδραγωγείο, δίκτυο διανομής, κ.λπ.) και 
λήψη μέτρων για τη διασφάλιση της ποιότητας 
του πόσιμου νερού.
f Λήψη μέτρων τάξης και ασφάλειας από την 
ΕΛ.ΑΣ. για την προστασία της ζωής και της πε-
ριουσίας των πολιτών στην πληγείσα περιοχή.
f Αμεση επαναλειτουργία δικτύων ηλεκτρο-
δότησης που έχουν υποστεί βλάβες ή έχουν δι-
ακόψει τη λειτουργία τους λόγω των καταστρο-
φικών φαινομένων (ΔΕΔΔΗΕ, κ.λπ.).
f Συμβολή των Ενόπλων Δυνάμεων με τη δι-
άθεση προσωπικού, μέσων, υλικών και εφοδί-
ων και προώθησή τους στις πληγείσες περιο-
χές για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών, 
σύμφωνα με τα καθοριζόμενα στο σχέδιο ΓΕΕ-
ΘΑ/«Ξενοκράτης».

«Οι πυροσβέστες που βρίσκονται 
στη Σαντορίνη έχουν κάνει ιχνηλάτη-
ση ώστε να έχουν μια πλήρη εικόνα 
του νησιού και να γνωρίζουν σε περί-
πτωση που υπάρξει ανάγκη πού πρέ-
πει να επέμβουν. Βάσει του πρωτοκόλ-
λου φυσικών καταστροφών, πρέπει να 
έχει γίνει αναγνώριση της περιοχής. Αυ-
τή τη στιγμή έχουμε χωρίσει το νησί σε 
τέσσερις ζώνες ώστε να μάθουμε τους 
δρόμους, τις βραχώδεις περιοχές, τις 
εναλλακτικές οδεύσεις διαφυγής σε πε-
ρίπτωση κινδύνου. Εξετάζουμε όλα τα 
σενάρια, ακόμα και το δυσμενέστερο… 

Για παράδειγμα, μπορεί να υπάρξει μια κατολίσθηση, θα πρέπει να 
προτείνουμε πού θα μπουν οι μπουλντόζες του Στρατού για να ανοί-
ξουν νέο δρόμο και να φύγει ο κόσμος. Επιπλέον, κοιτάμε και τη στα-
τικότητα κάποιων κτιρίων που σε έναν ενδεχόμενο σεισμό μπορεί να 
παρουσιάσουν ζημιές. Ευχή όλων μας είναι να μη χρειαστεί να προ-
βούν οι πυροσβέστες σε καμία διασωστική ενέργεια», δηλώνει στη 
Realnews ο Κωνσταντίνος Τσίγκας, αντιπύραρχος και πρόεδρος της 
Ενωσης Αξιωματικών Πυροσβεστικού Σώματος. 

Σημειώνεται ότι το Πυροσβεστικό Σώμα διαθέτει επί του πεδίου 
123 πυροσβέστες με 20 οχήματα, δύο διασωστικούς σκύλους, ένα 
ελικόπτερο με διασώστες και έχει θέσει σε γενική επιφυλακή πυρο-

σβεστικές δυνάμεις από όλες τις ΕΜΑΚ της χώρας για άμεση εμπλοκή εάν και 
εφόσον απαιτηθεί. 

«Τάλως 2»
Η έντονη σεισμική ακολουθία των τελευταίων εβδομάδων στη Σαντορίνη είχε ως 
αποτέλεσμα να βγει από το συρτάρι το «Τάλως 2», το γενικό σχέδιο αντιμετώπι-
σης εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση ηφαιστειακής δραστηριότητας στο 
ηφαιστειακό σύμπλεγμα της Σαντορίνης, το οποίο εντάσσεται στο πλαίσιο του 
γενικού σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη «Ξενοκράτης».

Η δεύτερη έκδοση του σχεδίου εκτάκτων αναγκών «Τάλως 2», που αναθε-
ωρήθηκε τον Ιούνιο του 2023, αποσκοπεί στην αποτελεσματική αντιμετώπιση 
εκτάκτων αναγκών και στην άμεση διαχείριση των συνεπειών. Προβλέπει σει-
ρά δράσεων για την προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών, κα-
θώς και για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, των πλουτοπαραγω-
γικών πηγών και των υποδομών της χώρας. Οπως αναφέρεται στο «Τάλως 2», 
παρά το γεγονός ότι η ανάλυση κινδύνου και τα προτεινόμενα μέτρα αφορούν 
το ηφαιστειακό κέντρο της Καμένης, εφαρμόζονται σε πιθανή εκδήλωση ηφαι-
στειακής δραστηριότητας από οποιοδήποτε από τα ενεργά ηφαιστειακά κέντρα 
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Α
πό τα τέλη Ιανουαρίου, που η σεισμική 
ακολουθία στα νησιά των Κυκλάδων γι-
νόταν όλο πιο συχνή και πιο έντονη, ξε-

κίνησε η σταδιακή διασπορά πυροσβεστικών 
δυνάμεων με επίκεντρο τη Σαντορίνη όπου βρί-
σκονται οι περισσότερες δυνάμεις αλλά και την 
Αστυπάλαια, την Αμοργό, την Ανάφη, τη Θη-
ρασιά και την Ιο.

Οι δυνάμεις που καλύπτουν αυτά τα νησιά με 
επιχειρησιακή έδρα τη Σαντορίνη αποτελούνται 
από πυροσβέστες της ΕΜΑΚ με διασωστικό σκύ-
λο, την ΕΜΟΔΕ (Ειδική Μονάδα Δασικών Επιχει-
ρήσεων), την ομάδα «Ικαρος» με τα drones του 
Πυροσβεστικού Σώματος και από ένα ελικόπτε-
ρο με διασώστες που έχει έδρα τη Νάξο. Τα πυ-
ροσβεστικά οχήματα στα νησιά διαθέτουν κα-
τάλληλο διασωστικό εξοπλισμό για φυσικές κα-
ταστροφές από σεισμική δραστηριότητα.

Στις καθημερινές συσκέψεις, και έπειτα από 
υποδείξεις τόσο της επιτροπής εκτίμησης κινδύ-
νου όσο και της ευρύτερης επιστημονικής κοι-

νότητας, αποτυπώνονται οι ανάγκες και ανα-
προσαρμόζεται το επιχειρησιακό σχέδιο όπου 
απαιτείται, καθώς πρόκειται για δυναμικό μοντέ-
λο πολυεπίπεδου προβλήματος. Μέχρι στιγμής, 
το σχέδιο για την προστασία του πληθυσμού της 
Σαντορίνης έχει επικεντρωθεί στις οδούς διαφυ-
γής και στη στατικότητα των κτιρίων.

Ιχνηλάτηση
Από την πρώτη στιγμή οι δυνάμεις που έφτα-
σαν στα νησιά ιχνηλάτησαν και χαρτογράφη-
σαν τους χώρους για να μπορέσουν μαζί με 
τους ήδη υπηρετούντες πυροσβέστες να γνω-
ρίζουν τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Οι δυ-
νάμεις με επικεφαλής αξιωματικούς έχουν χω-
ριστεί σε τέσσερις χωρικούς τομείς για να μπο-
ρούν να ανταποκριθούν στον μέγιστο δυνατό 
βαθμό σε κάθε πιθανό σενάριο. 

Το επιχειρησιακό σχέδιο 
για τη Σαντορίνη

Στο επίκεντρο τίθενται οι δρόμοι 
διαφυγής και η στατικότητα των κτιρίων, 
με τους πυροσβέστες να ιχνηλατούν 
κάθε σημείο του νησιού στοχεύοντας 
στην προστασία των κατοίκων 

«Αυτή τη στιγμή έχουμε 
χωρίσει το νησί σε τέσσε-
ρις ζώνες ώστε να μάθου-
με τους δρόμους, τις βρα-
χώδεις περιοχές, τις εναλ-
λακτικές οδεύσεις διαφυ-
γής σε περίπτωση κινδύ-
νου», δηλώνει ο αντιπύ-
ραρχος και πρόεδρος της 
Ενωσης Αξιωματικών Πυ-
ροσβεστικού Σώματος, 
Κωνσταντίνος Τσίγκας


